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grof als bei einer Schwingungsweite von 440 Eine solche
Unruh verhiilt sich dann schon mehr so wie die Unruh einer
Zylinderuhr, so dall die Betrachtungen zu den Darstellungen
1 bis 5 der Abbildung 6 hier im wesentlichen anwendbar sind.

Schwingt die Unruh aber mehr als 440° so wird der Ein-
flul des Bogens ¢d in den Darstellungen 1 und 5 und der

| Bogen e ¢ und ¢ f in den Darstellungen 2 und 4 .der Abhbil-

dung 7 noch j;i_|'r"1|'j-._s_:r als bei einer 5-;_:F11.-'-'i1'|:-'_'i|l.lﬂ_L_|:51-'-'i!1'|l..' von 4400,
Eine solche Unruh wverhalt sich dann umgekehrt wie die
Unruh einer Zylinderuhr.

Auch beim Zupassen einer Spiralfeder kann uns eine
kleine Rechnung die Arbeit wesentlich erleichtern. Unter
meinem Vorrat an Spiralfedern ist zwar jede Stirke, aber
nicht jede Griile vertreten; aber ich kann ja die Spiraliedern
kiirzen. Also wihlen wir nach unseren Erfahrungen eine
Spiralfeder aus, deren Stirke passend sein kinnte. Nun be-
festigen wir sie provisorisch mit dem bekannten Wachskiigel-
chen an der Unruh und lassen diese schwingen. Wir zdhlen
137 Doppelschwingungen in der Minute; in der Uhr soll sie
150 machen. An der Spiralfeder zidhlen wir vom Wachs-
kiigelchen bis zur Befestigungsstelle am Gestell etwa 13%
Umginge, das sind, in Graden ausgedriickt: 13% > 360

4770°. Wir rechnen nun aus, daB die Spiralleder um

4770-137
47T70— o
130

gang + 50° gekiirzt werden kinnte, und sie erscheint dann

auch in bezug auf ihre Grife passend. Nun befestiden wir

sie endgiltig an der Spiralrolle und wiederholen den Versuch

Jetzt kann uns wieder unser Scheib-

4770 — 4360 — 410°, also um einen Um-

sowie die Rechnung.

chen mit den Gradeinteilungen einen Dienst leisten. Wir
kiirzen die Spiralfeder aber zunichst nur so weit, dall unter
Beriicksichtigung des Bogens zwischen Spiralgabel und Spiral-
kliétzchen noch etwa 90° {iberstehen und warten dann erst
das Probeergebnis nach dem Einsetzen in die Ubr ab, denn
es kénnten doch mancherlei Umstinde [Beobachtungsiehler,
unE]eichmi—iﬁige Beschaffenheit der Spiralklinge, ungeniigend
abgeglichene Unruh usw.) unser so schiin errechnetes Resultat
ungiinstig beeinflussen.

[st die Spiralfeder in die Uhr eingesetzt, und die Uhr
geht stark vor oder mach, so kann diese Rechnung ebenfalls
angewendet  werden. Ist  beispielsweise festgestellt
worden, daB die Uhr in 24 Stunden um 9 Minuten nach-
geht, so legt sie 1440 — 9 1431 Minuten statt 1440

zuriick. Die Spiralfeder hat eine Linge von etwa 11 Um-

gingen 11360 3960 ". Sie wire umzusetzen um

3960 - ol =991 3960 — 3935 250 also um diesen
1440

Winkelbetrag zu kiirzen.

Wenden wir die Rechnung auf das Regulieren an, so zéh-
len wir die Umginge der Spiralfeder gar nicht erst ab, son-
dern nehmen einfach 10 Umgange an. Das sind 10 < 360

1600°. Geht die Uhr nun um 1 Minute nach, so mull der
600 - 143 J

Riicker um 3600 — 3 5 ? 3¢ verstellt werden. Bei
144

einer Differenz von 5 Minuten macht es 13? und bei 10 Minu-
ten Differenz 25" aus. Wir finden, daB das Werte sind, die
wir schon immer nach unseren Erfahrungen angewendet
haben. (SchluB folgt)

0/0/0,6.0.0/00.0/0/0,0.0,0,0/0,0,0,000000000000000000000 [60,0,0,0/0.0.0.6,0,0.0,0.0,0.0.0,0,0,0,0,0,0,¢,0/0,0/0,0/8 0/0,0,0,0,0,0,¢,0,0,0/0,0/00.0.0)

Der Pendelzéahler

Bau und Wirkungsweise, Anwendung, Eichung und Reparatur
Von Dr. Kesseldor fer (Fortsetzupg zu Seile 13}

Von groBem Interesse ist es noch, zu wissen, dab in
iedem Differentialgetriebe, unabhiingig von der Zihnezahl
der Riider, ein Ubersetzungsverhiiltnis von 1 zu 2 enthalten
ist, d. h. also, daB bei festgehaltenem Rade ¢ sich das Rad e

doppelt so schnell dreht als die Kreuzwelle a. Die Er-
klirung fiir diese Tatsache gibt uns die elementare Geo-
melrie. Rollen wir die beiden Zahnkrinze der Kronenrider ¢

und ¢; zu Zahnstangen auf (Abb. 5). Das Planetenrad d
zichen wir mit Hilfe eines Gabellagers in der Pleilrichtung.
Die Zahnstange ¢ soll festgehalten werden; ¢ kann gleiten.
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Differentialfetriebe, aufgerollt

Beschreibt nun der Mittelpunkt der Achse O einen Weg 00,
so ist der Angriffspunkt A nach A’ gelangt. Bei sehr klei-
nen Bewegungen kinnen wir den Bogen A A’ als gerade

Linie betrachten. Dann siecht man aber sofort, dall A A’
doppell so grol ist als O O,
Der Umschaltzahler. Versteht man die Wir-

kungsweise des Differentials, so hat man auch den Schlissel

zum Verstindnis der Wirkungsweise und des zweckmilligen
Aufbauves des Umschaltzihlers mit zwei kurzen Pendeln, zwei
Differentialgetrieben und elektrischem Aufzug. Tatsichlich
war wohl durch die oben erliu-
terlen Grlmd]'_'lrinj-r.i[_aii:n des Pen-
delziahlers die Mbglichkeit einer
genauen Messung des Verbrauchs
von elektrischer Energie ge-
geben, Jedoch halteten den
ersten derartigen Zihlern noch
arge Mingel an, die Professor
H. Aron in relativ kurzer Zeit
restlos beseitigte. Das Endpro-
dukt war eben der Umschalt-
zahler, der zunichst zur Gewih-
nung des Auges in der Ansicht
von vorne in der Abbildung 6
wiedergegeben ist. Aus den ur-
springlichen Fehlern heraus aber
sind die FEinzelteile des Um-
schaltzihlers am besten zZu ver-
stehen.

Das Auffallendste am Um-
schaltzihler sind zuniichst die
beiden kurzen Pendel und das
Fehlen irgendeines Uhrziffer-
blattes. Da sich auf jedem Pen-
del eine flache, dinndrihtige
Spule befindet [Spannungsspule] und
iiber einer flachen dichtdrihtigen Spule

Umaschaltzihler in Metallgehzuse

iedes Pendel
(Stromspule)

schwingt, so erriit man, daB es der Zweck der beiden Pendel
ist, diec Wirkung des Stromes zu verdoppeln, DLie
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